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 :SAMهيكل مصفوفة المحاسبة  ♦
 

・ SAM              أول مـن   ) 1988( نظام محاسبي شامل وموسع لتمثيل الاقتصاد القومي في سنة ما ويعتبر بايت
 . فكر في تصميم هذا النظام

 
يمثل كل حساب في المصفوفة الاجتماعية بصف وعمود حيث يمثل الصـف المقبوضـات أو الـدخول                  ・

ويجب أن يتساوى مجموع التدفقات للصـف مـع مجمـوع           .  مثل العمود المدفوعات أو المنصرفات    وي
 المعـروف فـي   (Double Entry) يستخدم نظام الإدخال المـزدوج  SAMأي أن .  التدفقات للعمود

 . المحاسبة
 

، السـلع  (Production Activities) ستة أنواع من الحسابات هي النشـاط الإنتـاجي   SAMيشمل  ・
(Commodities)    عوامل الإنتاج ،(Factors)   المؤسسات ،(Institutions)    رأس المال ،(Capital) ،

 .Rest of the World  (ROW)وحساب التعامل مع العالم الخارجي 
 

يتكون حساب الإنتاج من استخدامات السلع الوسيطية وعوامل الإنتاج في العمود والمبيعـات السـلعية                ・
 . في الصفللسوق المحلي والخارجي 

 
يمثل حساب السلع متجر كبير يقوم بشراء السلع من الأنشطة الإنتاجية المحلية والأجنبية علـى طـول                  ・

العمود وببيعها للقطاعات الاستهلاكية على عرض الصف ويمثل هذا الحساب الناتج المحلي الإجمـالي              
(GNP)من جانب الإنفاق  . 

 
ات العوامل في الصف وتوزيع هـذه الـدخول علـى           يشمل حساب عوامل الإنتاج عائدات مبيعات خدم       ・

 . في العمود) المؤسسات(أصحاب العوامل 
 

يشمل حساب المؤسسات أنشطة الأسرة، الشركات والحكومات وتتكون مقبوضات الحساب من مـداخيل              ・
عوامل الإنتاج، التحويلات الحكومية، الضرائب، والتحويلات الخارجية وتتمثل المنصرفات في الصرف           

 . الاستهلاك، الاستثمار، الضرائب والتحويلات ما بين المؤسسات والتحويلات الخارجيةعلى 
 

تشمل مقبوضات حساب رأس المال مدخرات الأسر، الشركات، الحكومات والفوائض الخارجية وتتمثل             ・
 . المنصرفات في الإنفاق على الاستثمار

 
على المداخيل من حسـاب السـلع،        (ROW)وتشمل مقبوضات حساب المعاملات مع العالم الخارجي         ・

عوامل الإنتاج والتحويلات الجارية وتشمل المنصرفات الصرف علـى الـواردات، عوامـل الإنتـاج               
 . والتحويلات ويمثل الفرق بين المقبوضات والمنصرفات صافي التدفقات الرأسمالية من الخارج

 
لمـدخلات والمخرجـات، بيانـات      تأتي بيانات مصفوفة المحاسبة من حسابات الدخل القومي، جداول ا          ・

التعداد، المسوحات الأسرية، المالية العامة وإحصائيات التجارة الخارجية ويتضمن نظام الأمم المتحـدة             
 . للمحاسبة القومية إرشادات وتوجيهات خاصة بإنشاء مصفوفة المحاسبة الاجتماعية

 
 :نموذج التوازن العام في إطار مصفوفة المحاسبة الاجتماعية) 2( ♦

 
 تقليدياً هيكل مصفوفة المحاسبة الاجتماعية مضيفاً إلى ذلك سلوك الأمثلية وبعض            CGEيتبع نموذج الـــ    

 . (Closures)القواعد لموازنة التجميعات الاقتصادية تعرف بالإقفال 
 

 أسواق الإنتاج والعوامل 
 

 .  يفترض في المنتج تعظيم الأرباح تحت ظروف التقنيات المتاحة ・
 

باح بقيمة الإنتاج ناقصاً تكلفة عوامل الإنتاج والسلع الوسيطة وتمثل التقنيـات فـي نمـوذج                تعرف الأر  ・
 .(Nested) الطبقية CES باستخدام دوال CGEالـــ 



 
تحسب قيمة الإنتاج حسب أسعار المنتج وتستخدم عوامل الإنتاج حتى نقطة تساوي قيمة الإنتاج الحـدي                 ・

 . للعامل بسعره في السوق
 

 من قواعد الإقفال لتحقيق تساوي العرض والطلب في أسواق عوامل الإنتاج أشهرها التوظيف              هنالك عدد  ・
الكامل للعوامل بتحرير أسعارها أو تحديد أسعار العوامل خارج النموذج والقبول بتوظيف غيـر كامـل                

 . للعوامل
 

 المؤسسات 
 

 أيضاً بلفظ الـوكلاء     CGEتشمل المؤسسات الأسر، الشركات والحكومات وتعرف في نمذجة الـــ           ・
(Agents). 

 
يأتي دخل الأسرة من مبيعات خدمات عوامل الإنتاج   .  تهدف الأسرة إلى تعظيم الرفاه تحت قيد الميزانية        ・

يـر  والتحويلات أو الدخول غير المنظورة وتصرف دخلها على الاستهلاك، الضـرائب المباشـرة وغ             
 . المباشرة والمدفوعات غير المنظورة ويقفل الحساب باعتبار الادخار هو المتبقي

 
والسلع غير  ) أي يشمل الضرائب وتكاليف المعاملات    (يغطي الاستهلاك السلع المتاجر فيها بسعر السوق         ・

 لتمثيلـه  CES أو الــــ  Stone Gearyالمتاجر فيها بحسب تكلفة الإنتاج وتستخدم دالة الــــ  
 . ياضياً في النموذجر

 
 . تعامل الشركات بطريقة شبيهة للأسر في النموذج غير أنها لا تشارك في الاستهلاك ・

 
وعادةً مـا   .  يشمل دخل الحكومة الضرائب والتحويلات وتنفق على بنود السلع، الدعومات والمساعدات           ・

 .CGEتحسب الضرائب كنسب مئوية في الـــ 
 

ذج غالباً بتثبيت الإنفاق الحكومي الحقيقي والرسوم الضريبية وتحريـر          يقفل الحساب الحكومي في النمو     ・
 . عجز الموازنة أو الادخار الحكومي

 
 بتثبيـت المـدفوعات غيـر       CGE فيعامل في نموذج الــــ       (ROW)أما حساب العالم الخارجي      ・

وتعـويم سـعر    المنظورة بوحدة العملة الأجنبية ويقفل الحساب في العادة بتثبيت عجز الحساب الجاري             
 . صرف العملة الوطنية أو تثبيت سعر الصرف وتحرير عجز الحساب الجاري

 
 أسواق السلع 

 
 :CGEيمثل الشكل أدناه الميزان السلعي في نموذج الــــ  ・

 
 
 
 
 
 
 

 العرض

 الصادرات

 السوق المحلي

 الواردات

 الإ�تاج
 الاستهلاك الأسري

+ 
 الاستهلاك الحكومي

+ 
 الاستثمار

+ 
 الاستخدام الوسيط

 
 يتوزع الإنتاج المحلي بين الصادرات والمبيعات للسوق المحلي في نموذج التوازن العام حسب مرونات              ・

 .  بين السوق المحلي والسوق الخارجي(Transformation Elasticity)التحويل 
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افتراضية الاقتصاد الصغير المنفتح تعني المرونة غير المحدودة للطلب العالمي للصـادرات والعـرض               ・

العالمي للواردات بحيث يمكن بيع أو شراء أي مقدار من السلع في الأسواق العالميـة عنـد الأسـعار                   
 . ية المحددةالعالم

 
يمثل سعر الصادر السعر العالمي بالعملات الوطنية مضافاً إليه الرسوم الضـريبية وتكـاليف التوزيـع             ・

ويمثل سعر المنتج في السوق المحلي السعر الذي يدفعه المستهلك ناقصاً الرسوم الضـريبية وتكـاليف                
 . التوزيع

 
 للسوق المحلي والواردات ويمثل في نموذج       يتكون إجمالي عرض السلعة في السوق المحلي من الإنتاج         ・

 بافتراض عدم التجانس بين الإنتاج المحلي والواردات أو ما يعـرف            CES بدالة الــ    CGEالـــ  
 . بفرضية آرمنجتون

 
يمثل السعر الذي يدفعه المستهلك للسلعة المستوردة بالسعر العالمي مضـافاً إليـه الرسـوم الجمركيـة                  ・

 . وتكاليف النقل والتوزيع
 

 Model Closureإقفال النموذج  
 

إضافة إلى حسابي الموازنة الحكومية والحساب الجاري يجب موازنة حساب المدخرات والاستثمار وهنالـك     ・
 : عدد من القواعد المستخدمة لإغلاق هذا الحساب أهمها

 
 . تثبيت الاستثمار وتحرير معدلات الادخار لاستيفاء توازن الحساب .1
 . خار وتحرير معدلات الاستثمارتثبيت معدلات الاد .2

 
فمثلاً لنموذج التـوازن    .  يعتمد الاختيار بين الطرق المختلفة لإغلاق النموذج على طبيعة الدراسة وأهدافها           ・

العام الإستاتيكي يعتبر الجمع بين تثبيت عجز الحساب الجاري، تثبيت الاستثمار وتثبيت الإنفاق الحكـومي               
بينمـا إذا   .  ض من الدراسة هو مقارنة أثر عدد من السياسات على معدل الرفاه           الحقيقي ملائماً إذا كان الغر    

كان الغرض من الدراسة هو استقراء الآثار المترتبة على معدل الرفاه من جراء صدمات اقتصادية متوقعـة          
حـالات  أو تغيير في سياسة اقتصادية معينة فإنه من المفضل اختيار مزيج الإغلاق الأقرب إلى الواقع في ال                

 . المعنية
 

 :النموذج الرياضي) 3( ♦
 

يمثل النموذج بنظام من المعادلات الآنية غير الخطية تتضمن أربعة مجموعات هي معادلات الأسـعار                ・
والتكلفة، معادلات الإنتاج والتجارة الخارجية، حسابات المؤسسات وحسابات موازنة النظـام وإغـلاق             

 الشـامل يمكـن زيـارة       CGEحتوياتها لنموذج الــــ    وللتعرف على هذه المعادلات وم    .  النموذج
  .www.cgiar.ogr/ifpri: الموقع

 
 


